

福清鄉情 專版

福建僑報 國際日報 合編



P.T. LING BROTHERS
JAKARTA - INDONESIA

“雲游中國-土樓故裏·客家永定”主題活動 在韓國成功上綫



據永定新聞網 近日，中國駐首爾旅遊辦事處攜手龍岩市永定區文化體育和旅游局共同在韓國推出“雲游中國-土樓故裏·客家永定”主題圖片暨視頻展播活

動，旨在講好永定土樓文化和旅遊故事，讓更多的韓國民眾了解永定美麗的自然景觀和特有的人文風情。龍岩市永定區位於福建省西南部，是

世界文化遺產土樓的發源地和核心分布區。這裏有清新的自然生態、旖旎的山水風光、厚重的客家文化，以及多彩的紅色文化、僑臺文化和農耕文化。這裏鄉鄉為景、村村是畫，2020年12月入選《美麗中國文化旅游勝地》國家旅遊名片。

永定是“土樓之鄉”，現有客家土樓23000多座，占福建土樓70%以上。永定土樓以其歷史悠久、多姿多彩、規模宏大、結構奇巧、功能齊全、內涵豐富著稱于世。依山伴水的土樓，千姿百態、一樓一景，是一幅神奇壯觀、充滿詩意的畫卷。

2008年7月，以永定客家土樓為主體的福建土樓被列入《世界文化遺產名錄》，被聯合國教科文組織譽為“世界上獨一無二的神話般的山村民居建築”。2010年4月，永定土樓榮獲“最古老、最多、最大、最高”等四項基尼斯紀錄。

永定是著名的革命老區，當中央蘇區的重要組成部分，建立了福建省第一塊紅色革命根據地、第一個蘇維埃政權、第一支工農紅軍部隊。

永定牛牯嶺紅色旅遊景區是著名的

老革命根據地，素有“閩西小井岡山”之稱，是毛澤東等老一輩無產階級革命家生活、戰鬥過的地方。此外，永定的澤東樓景區、金砂紅色舊址群也一起成為集紅色教育和綠色休閒為一體的綜合性文化景區。

永定區森林覆蓋率達74.1%，是生態優美的山水園林式旅遊宜居城市。空氣質量常年保持優良等級，負氧離子數量每立方厘米達1.2萬個以上，是名副其實的“天然氧吧”，健康休閒療養的養生福地。永定長壽老人占總人口的6.16/10萬（高于世界衛生組織標準6/10萬），超過“長壽之鄉”的標準。

近年來，永定以“文旅興區”為發展戰略，以“客家永定，土樓故裏”為形象定位，充分利用其特有的地域文化內涵與多樣的旅遊資源，正在傾力打造著綜合性文化旅游勝地，吸引更多的國內外遊客到訪觀光。

中國永定，客家土樓，世界文化遺產地，國家5A級旅遊景區，歡迎印尼朋友前去做客！

有一種幸福 叫家門口就業

開工了！肖志鴻戴上口罩，三步并作兩步踏進廠房，開機工作。對於每個月可以拿到六七千元工資的他來說，機臺的聲音就是他一天工作的奏鳴曲。

今年30歲的肖志鴻，是永定區峰巒鎮桃泉村人。他現住城郊鎮三峰村，永定工業園區近在咫尺。

肖志鴻曾經有過外出打工的經歷。前些年，從未出過遠門的他背井離鄉，去了廣東深圳打工。2016年結婚生子後，夫妻雙雙回到永定，原本計劃安頓好家中的事後他再外出打工，妻子留下照顧家人。

得知離家不遠的永定工業園區及周邊的城郊工業集中區招工後，肖志鴻抱著試一試的心態去轉了轉。通過一番走訪，他發現很多工廠都在招人，工資待遇和很多大城市差別不大。在了解到政府宣傳保障農民工返鄉就業相關政策後，他決定留下來，選中在附近的海運紙業公司就業。

“走得再遠，也是為了更好地回來。”離家近又賺錢，對肖志鴻來說，在家門口就業是一種幸福。

如今，肖志鴻的兒子長大了，妻子有了空餘時間，想找份工作。2月20日，肖志鴻帶著妻子小何來到永定工業園區尋找

適合的工作崗位。在園區的兆明至晨電子科技有限公司，小何投了簡歷，面試之後順利辦理相關入職手續。“她馬上就可以到廠裏上班了，這個工種每個月可以拿到3000元以上的工資。”企業主管說。

近年來，永定區積極打造永定工業園區、永定紅石村循環經濟產業園、文秀數字產業園三大產業發展平臺，拓寬發展空間，提供發展載體。其中，永定工業園區入園企業有50多家，現有企業員工2000餘人。隨著讓廣大求職者在家門口就業的機會增多，很多人的就業觀念正在發生悄然的變化。永定區人力資源和社會保障局、永定工業園區管委會等有關部門紛紛出手，支持服務企業在做好疫情防控、復工復產的同時，積極挖掘本地勞動力資源，為企業和求職者牽線搭橋，讓更多人能留在家鄉就業致富，助力企業解決用工難題。這讓很多外出務工人員在春節假期後選擇繼續留在家鄉工作生活。

“就業創業何苦去遠方，幸福永定就是好地方。”“就業家鄉工業園，家庭事業成雙全。”……如今這正成為越來越多在永定家門口就業的務工人員的幸福感悟。（劉永良）

“雲上土樓”春宴

3月28日，永定區湖坑鎮中山自然村，平時清冷的環聚樓裏，拱門結彩，家家迎客，土樓外小車雲集，木偶戲連場，200多人回到小山村趕廟會，歡聚一堂，宴請親朋好友，與故鄉春天相約。

中山自然村位於永定與南靖交界的大山腰上，屬於實佳村，環聚樓是村裏保存較好的圓土樓，坐落在高山梯田上。每年初夏落田後，梯田波光粼粼，雲霧繚繞，倒映著土樓；到了秋天，中稻豐收，一圈圈金黃的梯田，環繞著山野土樓，美不勝收。近年來，土樓梯田美景被發現，全國各地攝影發燒友紛紛登門，如同世外桃源般的環聚樓被譽為“雲上土樓”“中國最美土樓”。

據了解，中山自然村全村江氏後裔，

當年曾大部分住在環聚樓裏，上世紀七八十年代最多住了24戶人，改革開放四十年來，村民大部分外遷到了漳州廈門龍岩定居，目前樓裏僅剩下5戶人家。但每年農曆正月初五、初六、初七舉行廟會，村民都會回家團聚，宴請賓客，酒桌滿樓，熱鬧開闢，土樓又回到了當年人丁興旺的歲月。

據村裏的鄉賢江秉炎介紹，去年，永定區山鷹攝影俱樂部發起愛心籌款，加上村民自發捐款，對土樓進行了局部修整。村裏打算進一步申請，爭取更多支持，對環聚樓進行全面維修，并



開發民宿，春天在梯田種植油菜花，秋天繼續種植中稻，確保雲上土樓原生態美景，讓中山土樓走向全國。（傅長盛 陳永誠 文/圖）



初溪土樓：萬畝油菜花 吸引游客踏青賞花

春光無限好，賞花正當時。連日來，永定初溪土樓迎來了四面八方的嘉賓和游客，田間小徑上，到處都是親近油菜花的游人身影。此次永定土樓非遺會客廳暨萬畝梯田油菜花節活動，通過線下和線上直播聯動的方式，共享花海的美景，展現了新時代農村和農民的新風貌。（劉菲菲 黃秋萍）

永定：義工愛老獻真情 老年公寓暖洋洋

近日，永定區“我家老年公寓社工服務中心”攜手永定義工團隊開展“陽春三月 關愛老人”活動。

在我家老年公寓，義工一對一服務老人，牽老人散步、與老人談心、為老人理髮、修剪指甲……并為3月份生日的老人舉辦生日會，為老人們表演節目，老人們也高興地唱起了歌。

“今天這麼多老年人跟中、青、少年歡聚一堂，讓公寓充滿歡笑聲，我感到非常開心。希望接下來能有更多這樣的活動。”我家老年公寓老人李建民喜笑顏開地說道。

近年來，永定區高度重視養老事業和產業發展，改造和完善養老基礎設施，補齊養老服務短板。通過公建民營模式，為老人提供環境優美的養老場所和優質的服務。同時，引導并組織義工團隊、志願者愛心團隊開展服務老年人活動，營造了尊老愛老的濃厚氛圍。（陳珍）

國家級非遺“十番音樂” 進學校傳習展演



4月7日上午，永定區國家級非物質文化遺產“十番音樂”在龍潭中學傳習展演，讓學生與非遺項目“零距離”接觸，直觀感受非遺技藝之美，豐富了該校“校園文化月”的內容。

當天，由省級非遺傳承人和各行業退休人員組成表演隊成員，表演了國家級非物質文化遺產“閩西客家十番音樂”。他們有些雖已邁進花甲之年、古稀之年，但風采不減。一首首曲子表演真摯，讓觀眾聽得入迷，久久不肯離席。遺產傳承人還現場對學生進行了技藝講解，手把手教學生進行了體驗。學生們饒有興趣地動手操作，并不時與傳承人交流互動。“豐富校園生活，提高學習興趣是此次活動的初衷。”區文化館館長廖曉瓊表示，開展非遺進校園活動的目的，主要是營造人人知曉“非物質文化遺產”、人人熱愛“非物質文化遺產”、人人學習傳承“非物質文化遺產”的濃厚氛圍，確實提升學生對傳統文化的傳承和保護意識。

此外，區美協畫師創作的《春甜》，書法家現場表演的書法藝術，也讓師生一飽眼福，嘆為觀止。此次活動還包括學生現場書法、“人與自然”主題繪畫競賽、趣味猜謎等。（盧小倩）

在永定南江村的後山，有一條幽幽古道，古道與南江村“同歲”，有999個臺階，寬1米左右，長不足千米。在古道邊，一片鬆樹和槲櫟混雜相生的樹林映入眼簾，當地人將這片樹林稱為“女兒林”。

300多年前的一天，“振陽樓”內航籌交錯，客家米酒香飄村中，客家有女江氏要出嫁了。江氏即將出嫁，又要隨夫遠行，不知何時才能回家看看父母。想起父母還要挑着擔子，大汗淋漓行走在古道上，江氏心中不忍。

於是，出嫁前，江氏從深山挖來一棵鬆

“女兒林”孕育南江好生態

樹，由新婚丈夫扶着，登上石臺階，挖開一個淺坑，特地在山路旁邊將鬆樹種下，以便父母回的路上有一塊樹蔭歇腳，也用此方法寄托土鄉情。

這一舉動，得到村民紛紛“點贊”。從此，村裏女子出嫁，都在辦喜宴那天，由兄弟姐妹或父母陪同，上山種下一棵樹苗，系上一塊紅布。天長日久，一片飽含着感恩和綠意的“女兒林”出現了。“女兒林”經過幾百年的衍育，不僅成了遠近聞名的生

態林，也成了出嫁女子的“鄉愁林”。當地曾流傳着這麼一句話：嫁女種“女兒林”，百年傳承生態經。

村裏的幾位老人說，種植“女兒林”的風俗延續了300多年，林子越來越大，村裏人都把它看得和“風水林”一樣重要。不管大事小事，沒有人敢在“女兒林”上動一片樹葉。據了解，在“女兒林”的保護下，林子邊的2000畝良田一直以來都是村裏的最大糧倉，年年為村民帶來收穫。不僅如此，村裏還特意把土樓觀景臺建在全村植被最茂盛的“女兒林”邊上。

“前人種樹，後人乘涼”是中華民族的傳統美德，南江村種植“女兒林”，生動體現中華優良傳統和純樸民風。這些年，由于村裏的年輕人大部分外出打工，很多人在外地結婚，“女兒林”新植的樹木有所減少。為此，南江村每年都要在“女兒林”周邊植樹。村中子弟考大學，也會為“女兒林”添上一棵樹。如今3.5公里長的山路鬱鬱蔥蔥，兩邊的鬆樹和山棗樹已達上千棵，最老的一株鬆樹有300多年樹齡，成為南江村一道亮麗的風景綫。（劉永良）